

深圳市福田区沙头街道办事处

沙头街道 2020 年度行政执法工作报告

今年以来，沙头街道在区委区政府和上级部门的指导下，紧紧围绕全年依法行政的工作目标和坚持严格规范公正文明执法的工作要求，以全面推行“行政执法三项制度”为指引，进一步加强行政执法队伍建设，不断提高街道行政执法水平，为街道法治政府建设奠定良好基础。现将 2020 年度行政执法情况汇报如下：

一、基本情况

街道党工委、办事处高度重视行政执法工作，街道各部门、各社区严格落实法治政府建设各项要求，各项工作有序推进。一是成立了街道综合行政执法委员会。结合街道体制改革，成立了以党工委副书记为主任，综合行政执法办公室负责人为副主任，各相关部门负责人为成员的综合行政执法委员会，并制定了《福田区沙头街道综合行政执法委员会议事规则》，确保法治政府建设有序进行。二是明确了“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的原则。明确了街道党工委、办事处主要领导负主要责任，分管领导直接负责，并认真落实执法活动的工作部署、问题研究，督查督导，确保街道执法部门依法依规开展执法活动。三是加强对执法行为的日常监督。街道综合治理办（司法所）、纪工委定期向各相关

科室通报执法部门的日常执法行为，对执法人员进行了有效监督；各社区充分发挥社区网格员的执法辅助作用来发现安全隐患和违法建设的苗头。**四是充分调研了辖区的基本情况。**为做好依法行政工作基础，街道对辖区 5 个城中村（占全区的三分之一）、6 个工业区、461 栋老旧小区楼宇及 3006 栋“农民房”（占全区的约四成）、105319 套出租屋，26 栋超高层楼宇进行了充分调研，主动预判执法过程的重难点，做到了精准执法、高效执法。其中，针对重复投诉多，反复违法，屡教不改的“难点”“黑点”加大执法力度，定格处罚，形成震慑效果。针对违法行为高发时段，加大巡查管控力度，加大执法力量投放，及时遏制破坏市容的违法行为。更好地迎接了“四多”带来的市容、安全、违章挑战，辖区城市品质显著提升，市容市貌大为改观。

目前街道共有执法人员 62 名，法制审核人员 2 名。其中，综合行政执法队共有执法人员 47 名，在编 12 名，非在编 35 名；应急管理办共有执法人员 15 名，在编 7 名，非在编 8 名，其中有区应急管理局派驻执法人员 5 名。

二、主要工作

（一）把握时机，主动出击。一是**把创建“文明城市”作为提升市容的抓手。**坚持“以人为本、堵疏结合”的原则，对市区主干道乱设摊点进行全天候巡查，逐步遏制了乱贴乱画、乱摆乱放等现象。以教育为目的，处罚为手段，在日常巡查过程中，及时对辖区内网点、路域等周边的乱贴乱画、乱摆乱放现象进行整

治，做到发现一起，整治一起，多次不改正的，坚决予以处罚。**二是把“防疫工作”当成守护安全的载体。**疫情期间，全体执法人员为社区工作站、健康驿站运送防疫物资、宣传材料，协助宣传、民政、后勤部门向社区运送防疫物资、宣传海报及折叠床，张贴绑固宣传画册、横幅 100 余处。到农贸市场、超市、酒店、饭店、药店、三小场所进行执法检查 1100 余次，对城中村、小区及市场出入卡口防疫措施落实情况进行执法检查 800 余次。**三是把“特区成立 40 周年”作为规范市貌的契机。**结合福田建区 30 周年，特区成立 40 周年的重大契机，对辖区内的户外广告和横幅加强巡查，共查处不规范广告 30 余个，均已整改完毕。耐心地向业户宣传广告审批制度及流程，对辖区内新设或更换门头未审批的，及时通知改正或按相关法规进行处罚，逐步遏制了乱贴乱画、乱摆乱放等现象。

(二)严格程序，文明执法。**一是规范了具体行政执法行为。**我街道各执法部门均严格按照法律法规和上级规定，做到依法依程序执法，做到案件及时登记处理、规范存档备案、重大行政执法决定法制审核。**二是完善了执法公示及责任制度。**为加大对行政执法行为的监督力度，我街道各执法部门大力推行行政执法公示制度，通过“广东省行政执法信息公示平台”定期在网上公示行政处罚及行政检查案件目录，广泛接受社会监督。**三是落实行政执法全过程记录制度。**实事求是地制定了执法全过程音像记录清单，切实按照清单确定的范围，在行政执法过程中进行拍照或

录像。今年以来，综合行政执法队公开行政处罚案件 266 件，行政检查案件 6 件；应急管理办开展行政处罚 27 次，双随机执法检查 30 次，均按要求在双公示平台“广东省行政执法公示信息平台”、“福田区行政执法平台”进行公示。全年 293 宗执法案件均按要求拍照或录像。

(三) 提高标准，大力整治。一是开展市容联合专项整治行动。今年以来，共开展生活垃圾分类专项执法行动、环卫执法“每周一专项”行动、“睦犬九号”统一执法日行动、有碍市容互联网租赁自行车专项整治“统一执法日”等专项整治行动 30 余次，共出动执法人员约 15000 人次，查处违法案件 292 件，其中一般案件 261 件，简易案件 31 件，处罚金额 42.97 万元，结案率 100%；二是开展查违联合专项整治行动。结合违法建筑安全隐患清查行动”、“到期未收回临时用地处置专项行动”、“奋战一百天，全年保平安，安全生产攻坚行动”等主题共开展专项行动 26 次，出动执法人员约 7060 人次，根据案件线索展开执法检查 184 次，查处违法案件 5 件，结案率 100%，均责令限期拆除，且已自行拆除完毕，未涉及财产处罚情形；三是开展生产经营单位执法检查。全年共开展四类场所隐患执法专项行动危险化学品企业安全监管专项行动、纺织服装加工企业使用危险化学品安全监管、五金加工门店安全管理特种作业人员持证上岗监督检查、用电安全专项执法检查等专项执法检查 227 次。发出《责令整改指令书》69 份，《复查意见书》64 份。查处隐患 188 项，整改隐患 178

项，隐患整改率 94.6%。全年共立案 43 宗，行政处罚 27 次，经济处罚 27 次，处罚金额共计 29.87 万元。

(四) 对标对表，规范案卷。一是按照科学、合理、统一的标准，逐步规范案卷制作全流程。针对今年新印发的《深圳市行政执法案卷评查标准（2020 年版）》，我街道多次组织综合行政执法队、应急管理办全部执法人员进行细致地学习，广泛收集行政执法案卷制作过程中的重难点问题，并邀请了有关专家进行宣讲和解答，效果良好。二是严格整改，狠抓落实。针对 2020 年第一次行政执法案卷评查中暴露的问题，我街道迅速成立了“沙头街道行政执法案卷评查整改小组”，督促各执法部门对标对表，严格整改落实，严肃要求法制审核人员对所有案卷展开自查自纠和责任倒追。在第二次案卷评查中，我街道报送案卷 77 宗，共抽中案卷 26 宗，评查结果为 22 宗满分，4 宗存在规范性问题，均无合法性问题。我街道案卷数量虽占全区的 1/5，但优秀率高达 94%，排名前列，且无 0 分卷，案卷制作水平得到了显著提升。三是加强培训，提升能力。街道把学习法律、法规知识作为执法人员培训的一项长期任务，全体行政执法人员均按时完成了网上培训和学考。根据行政执法队伍实际，还采取以会代训、专题培训、座谈会等多种形式组织执法人员学习《行政处罚法》、《行政强制法》等各项法律法规，不断提高他们的法律知识水平和业务能力。全年共组织执法专题培训 14 场，很大程度上提升了我街道的专业执法能力和水平。

(五) 普法宣传，强化责任。一是统筹规划全年普法宣传重点。我街道各执法部门明确重点宣传内容，在年初即制定了《沙头街道 2020 年普法责任清单》，根据工作重点建立了信息联络、工作报告、工作台账等制度，全面推进辖区内普法工作进程。二是深入落实普法责任制。根据“谁执法谁普法”的工作原则，街道综合行政执法队向居民普及文明养犬相关法规条例，共计开展文明养犬宣传活动 10 场，发放宣传物料 750 余份；借助城管综合执法开放日，向辖区居民普及垃圾分类的相关法规条例及重要性，当天发放宣传物料 200 余份；向辖区所有三小门店共发放 2000 余份《敬告书》，向其宣传市容环境相关法规条例，要求其做好门前三包工作、严禁超门店经营；应急管理办在辖区 KKone 商场开展了“安全生产咨询日暨 2020 年安全生产月”专项宣传活动，通过现场咨询、有奖问答等形式向市民普及安全生产方针政策、法律法规、安全知识，进一步提高了辖区居民对安全生产工作的认识。此外，街道在沙嘴社区试点推行的“电动车管理系统”严格一车一档，更加全面、高效地规范了城中村电动车乱停放的情况，得到了市应急局领导的高度肯定。

三、下一步工作计划

(一) 加强组织领导，统筹推进依法行政。进一步细化沙头街道综合行政执法委员会的各项工作职责，将其作为统一指挥协调综合行政执法工作的平台，围绕街道中心工作或专项整治任务，研究辖区内涉及两个或两个以上执法部门参与的综合治理，

统筹推进街道行政执法“三项制度”。各成员单位主要负责人作为全面推行“三项制度”工作的第一责任人，应切实加强对本部门行政执法工作的领导，确保工作有方案、部署有进度、结果有考核。

(二) 强化监管责任，规范案卷制作流程。综合治理办(司法所)要求各执法部门重点对行政执法案卷的办案程序、适用法律、行政许可的合法性和规范性等情况进行审核，并每月向分管领导汇报一次行政执法案卷的自查情况。具体包括：事实认定、证据采集、行政处罚法律适用性和公正性、办案程序、采取强制措施、法律文书使用、行政处罚决定书、案件执行及罚没财物收缴、立卷等方面，使每一份行政执法案卷都达到“精、细、全”。认真落实案件初审、核审等制度，做到每一份案卷“多人审、多人核”，切实提高案卷质量。

(三) 提高工作标准，落实责任倒追机制。严格执行执法过错责任追究制度，建立长效的执法案卷追踪机制，实行执法案卷的常态化抽查。统一文书填写不规范、案卷装订编页不符合要求等问题的标准，切实提高执法人员依法行政、依规办事的水平，做到行政执法行为规范化、制度化，进一步提高行政执法规范化水平。对于经多次提醒仍不改正的执法人员将严肃追究相应的责任。

(四) 改善执法方式，促进辖区安全稳定。按照“预先提醒、主动指导、及时纠正”等原则性要求，适当加大行政指导和行政

服务。对于依法可以不予处罚的轻微违法行为，在责令整改的同时，主动加强市容、安全整改工作的指导，强化综合执法效果。杜绝为了处罚而处罚的简单思维，充分发挥处罚措施的教育引导作用，将执法办案日益打造成促进辖区安全管理、有效防范事故的利器。

